

# Народное Слово

Выходит с 1 января 1991 года.



Газета Верховного Совета Республики Узбекистан и Кабинета Министров Республики Узбекистан

31 МАРТА | СРЕДА | № 61 (568) 1993 год  
В розницу — свободная цена.

## ПЛОДЫ БЛАГОДАТНОЙ ЗЕМЛИ — НА ДАСТАРХАН НАРОДА

Фрукты, овощи, виноград Узбекистана известны далеко за пределами республики — своим неповторимым вкусом, высокими питательными свойствами. Каким образом в достатке обеспечить витаминной продукцией каждого жителя, с наибольшей выгодой использовать потенциал отрасли для укрепления нашей экономики? Эти проблемы обсудили участники республиканского совещания овощеводов, садоводов, виноградарей и работников перерабатывающих предприятий. Оно состоялось 30 марта в Ташкенте.

С докладом об итогах прошлого года, задачах на год нынешний выступил председатель Государственного концерна «Узплодоовощинпром» А. Х. Ташкенбаев.

В докладе и выступлениях участников совещания подчеркивалось, что руководство республики не ослабляет внимания к развитию овощеводства, садоводства и виноградарства. Экономическая реформа, введение рыночных отношений в этих отраслях дает положительные результаты. За последние два года почти в три раза увеличилась площадь личных приусадебных участков сельских жителей, которые используют

полученную землю в основном для выращивания овощей и фруктов. В прошлом году более ста малорентабельных или убыточных хозяйств в республике были преобразованы в коллективные, подрядные, кооперативные хозяйства. Этот путь, подчеркивалось в выступлениях, наиболее перспективен. Как и всем земледельцам, немало трудностей выпало нашим овощеводам, садоводам и виноградарям. Тем не менее в общей сложности было получено шесть миллионов тонн плодовоовощной продукции, по всем ее видам, кроме винограда, задача была выполнена. Отрадно, что во многих хозяйст-

вах наблюдается рост производства продукции. Если в среднем по республике с каждого гектара было получено по 230 центнеров овощей, то в передовых хозяйствах этот показатель составил более 400—500 центнеров. В то же время привелись факты крайне низкой отдачи садов и полей, виноградников и теплиц. Причина — в неудовлетворительной работе, безответственности некоторых руководителей и специалистов. Сейчас у наших деканов больше возможностей и прав, говорились на совещании, они сами решают, что и когда выращивать. Но ассортимент продукции остается нешироким. Необходимо следить за рыночным спросом, с выгодой производить разнообразные виды продукции. И поручать эту работу надо уметь земледельцам, чаще советоваться с ними. Таких мастеров у нас много. Высказывалась обеспокоенность за состояние садов

в Каракалпакистане, в Хорезмской, Сурхандарьинской, Бухарской и других областях. Сейчас самое время привести в порядок плодовые посадки, уменьшить их изреженность. В НПО по садоводству, виноградарству и виноделию имени Р. Р. Шредера подготовлено к весне 15 миллионов саженцев различных садовых культур — дело за хозяйствами. Необходимо также усилить борьбу с вредителями плодовых насаждений, из-за которых теряется значительная часть урожая.

Важный фронт работы — восстановление виноградников, необдуманно вырубленных в период антиалкогольной кампании. Необходимо вновь организовать производство бетонных шпалер.

В республике есть все возможности для получения высоких урожаев овощей, картофеля и бахчевых. Но многие хорошие сорта были утрачены. Здесь бескрайнее поле приложения сил для ученых Узбекской сельскохозяйственной академии, высших учебных заведений республики, их совместного творческого поиска с земледельцами — непосредственными производителями продукции.

### ОТКРЫТОЕ ПИСЬМО

ПРЕЗИДЕНТУ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН ИСЛАМУ АБДУГАНИЕВИЧУ КАРИМОВУ ОТ БУХАРСКИХ ЕВРЕЕВ, ПРОЖИВАЮЩИХ В ГОРОДЕ САМАРКАНДЕ

Глубокоуважаемый Ислам Абдуганиевич!

От имени бухарских евреев Самарканда разрешите поздравить Вас с асенародным праздником Науруз!

Выдвинутую Вами программу укрепления независимости и суверенитета Узбекистана мы полностью одобряем! Мы гордимся тем, что проводимая Вами внутренняя и внешняя политика находит понимание и поддержку у всех наших соплеменников, волею судьбы разбросанных по всему миру. По решению хокима Самарканда общественность области, города в первой половине сентября 1993 года отмечает 150-летие квартала «Восток». Наш квартал является своеобразной колыбелью всех бухарских евреев независимой Республики Узбекистан. Здесь родились, жили, работали видные деятели литературы и искусства, ученые, которые являются гордостью нашей республики. В юбилейные дни гостями нашего города станут деятели культуры, бизнесмены и другие представители нашей нации из зарубежья.

Несмотря на то, что Вы очень заняты важными государственными делами, мы были бы рады видеть Президента Республики Узбекистан на нашем юбилее. Празднование 150-летия квартала «Восток» — центральная точка еврейской деятельности о миролюбивой и интернациональной политике руководства Республики Узбекистан.

С искренним уважением, по поручению городской комиссии по проведению юбилея и совета культурного центра:

Н. САДЫКОВ, председатель юбилейной комиссии, заместитель хокима города,

И. БАДАЛОВ, заместитель председателя комиссии, первый зам. хокима Самарканда,

Я. ЛЕВИЕВ, председатель культурного центра бухарских евреев г. Самарканда,

М. АБРАМОВ, доктор исторических наук, профессор, член президиума культурного центра,

Б. БОЯБЧАЕВ, председатель кварткома, депутат горсовета.

### НОВОСТИ РЕСПУБЛИКИ

РАШИРЯЯ ПРОГРАММУ СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ

В Навоийской области постоянно расширяют программу социальной защиты наиболее ущемленных слоев населения. На днях распоряжением хокима области А. Айдаркулова было издано постановление о помощи одиозным престарелым гражданам, маломобильным семьям и пенсионерам с трудным материальным положением. Согласно этому постановлению они получат единовременную материальную помощь в размере 5 тысяч рублей.

Ежемесячное пособие в размере 2.500 рублей отныне будут получать матери-героини области, достигшие 50 лет, но не имеющие достаточного стажа работы для назначения пенсии. Эти средства были выделены постановлением хокима из резервного фонда области.

Завод «Ташхимсельмаш» выпускает разнообразную и очень нужную продукцию для села и товаров народного потребления. Не случайно изделия предприятия пользуются повышенным спросом. Это объясняется еще и тем, что качество выпускаемых сельхозмашин и товаров массового спроса достаточно высоко.

Один из тех, кто работает без рекламации, Шакир Хажимов — специалист высококого класса, многогранник. На снимке он запечатлен в момент подготовки протяжного станка для обработки плоскогубцев.

Фото Л. ГЛАУБЕРЗОНА.

### ЛЕЧЕНИЕ БЕЗ ОТРЫВА ОТ... ДОМА

В колхозе им. Ибн Сино Навоийской области открыт дневной лечебный стационар. В нем жители села не отлучаясь от домашних дел смогут принимать все назначенные медицинские процедуры. Обладая всемерно поддержкой эту новую форму медицинского обслуживания населения.

К. БЕЛУГИНА.

### В ПОМОЩЬ МУЗЕЮ

Богатейшей коллекцией живописи обладает Каракалпакский музей искусств им. И. В. Савицкого. Но в настоящее время он испытывает материальные затруднения. Свой вклад в дело поддержания материального благополучия музея вносят меценаты. На открытии в Аральском отделении Промстройбанка счет стали поступать солидные суммы. Первыми откликнулись на призыв работников музея страховая компания «Гамхор», инновационный концерн «Минко» и корпорация «Язекс».

В. ЛУЦЕНКО.

### ЭКСПРЕСС-ТЕЛЕТАЙП

Новые партнерские отношения Ирана и России в регионе, комплекс двусторонних связей — главные темы переговоров министра иностранных дел РФ А. Козырева и его иранского коллеги Велаяти. А. Козырев находится в Тегеране с двухдневным официальным визитом.

Германия выдала на строительство квартир для военнослужащих Вооруженных Сил СНГ, вывозимых с территории ФРГ, дополнительно 550 миллионов марок. Соответствующий протокол был подписан в Бонне.

Министры иностранных дел Сирии, Ливана, Иордании, представители ООН и палестинцев оккупированных территорий призвали Израиль выполнить 799-ю резолюцию Совета Безопасности ООН и возвратить на родину депортированных арабских жителей.

Находящийся с визитом в Канаде бывший Президент СССР М. Горбачев дал интервью американской телекомпании Эн-Би-Си. Горбачев призвал западные страны содействовать российской реформам. Вместе с тем он подчеркнул, что 90 процентов своих проблем россияне должны решить сами.

Встреча министров обороны стран — членов Совета Североатлантического сотрудничества открылась в Брюсселе. Штаб-квартира НАТО. В ее работе участвует делегация России во главе с министром обороны РФ.

Страны СНГ, а также Прибалтики отныне могут пользоваться новым пограничным автопереходом «Берестовица». Он получил статус международного и открылся вблизи одноименного райцентра Беларусь. Автопереход рассчитан на пропуск 300 автомобилей в сутки.

Возобновлены рейсы дальневосточных авиаторов в город Урианы, выполнение которых было приостановлено с начала года. Длительный перерыв был вызван нехваткой горючего в аэропортах Украины и отсутствием механизма взаиморасчета.

По сообщениям информационных агентств.

## Осторожно: СССР!

Наше независимое государство не намерено входить в сферу влияния какой-либо великой державы. На для того Узбекистан стал независимым, чтобы вновь кому-то подчиниться.

Ислам КАРИМОВ.

По свидетельству историков, человечество за многие века своего существования пережило не один десяток империй, прах которых время развеяло по миру. Но, к сожалению, есть еще люди, чье мышление не перестало быть имперским. Они не поняли уроков истории, продолжают цепляться за неоправданную себя идею Ильича о возможности построения коммунизма в отдельно взятой стране. Свидетельством тому является возня, которую можно наблюдать в эти дни в России и которая сводится к попытке восстановить бывший СССР.

Встают вопросы: зачем и кому нужно реанимировать пожившую в бозе империю и почему при этом не стесняются в выборе средств? Ответить можно одним словом — выгода. Этим можно было бы и ограничиться, но позволим себе небольшой комментарий.

Политический барометр

на седьмом, восьмом, а теперь уже и девятом внеочередном съезде народных депутатов России показал улучшение погоды для коммунистов. Конституционный суд признал частичную неправомерность указа Президента Бориса Ельцина о приостановке деятельности КПСС на территории Федерации. И вот уже газета «Правда», воодушевленная постановлением о воссоздании первичных организаций, снова вышла в первые ряды борцов за социализм, то бишь империю. Не нужно быть политиком, чтобы усмотреть за всем этим реваншистские силы, которые хотят отменить главам бывших республик СССР, ставших независимыми государствами. И сколько бы ни ридились они в тогу демократов, им не отмежеваться от всякого рода жирновских, не скрывать своей ностальгии по власти «старшего брата», своей выгоды от восстановления этой власти.

В статье «На крючке» в газете «Правда» за 22 декабря прошлого года (автор В. Илюхин) — председатель общественной комиссии по изучению незаконной деятельности бывшего Президента СССР) М. Горбачев обвиняется в нанесении ущерба Родине, получении взяток от руководителей западных государств. Оказывается, М. Горбачев во время официального визита в Южную Корею получил среди бела дня и прилюдно взятку от представителей западных спецслужб, что якобы засвидетельствовано в ходе следствия одним из гэкачепистов В. Болдыным. А после двух последних съездов народных депутатов России газета добыла новые «факты». Она оставила далеко позади самых рьяных сторонников империи, «называющих вещи своими именами». Это можно увидеть в статье «Политики снова играют волей народа», напечатанной 17 марта в связи со второй годовщиной референдума 1991 года. В ней В. Ельцин, Л. Кравчук и В.

[Окончание на 2-й стр.]



Еще в далекой юности принял от отца чабанский посох Оди-ака Ризкикулов. А сейчас он один из старейших животноводов совхоза «Фархад», что в Динкаской области. По возрасту давно бы уж пора на покой Ризкикулову. Да и сын его Нурбек с отарой справляется отлично. Но не сидится старому чабану дома. Все свое время он проводит на пастбище, помогая и советом, и делом животноводам. Его знания и богатый опыт пригодились и в нынешней охотной кампании, которая была особенно сложной в этом году из-за обилия выпавших осадков и переменившейся погоды. Однако от каждой сотни овец/отары здесь здесь получили в среднем по 102 ягненка вместо намеченных 96. А. НУЛИН. НА СНИМКЕ: Оди-ака по-прежнему в строю. Фото Б. ТУРАЕВА. [Фотозерника УзА].

### «ФАРХАД» — ДЛЯ ФЕРМЕРОВ И ДАЧНИКОВ

На треть увеличили выпуск товаров народного потребления на Чирчикском трансформаторном заводе. Здесь изготавливают радиаторы,

удлинитель, розетки... Вся продукция пользуется у населения высоким спросом. Найдет своего покупателя и новинка — насос «Фархад». Он разработан конструкторами предприятия. Служит для подъема воды из скважин глубиной до 40 метров. До

сих пор аналогичная продукция завозилась из-за пределов республики. В этом году планируется выпустить 4 тысячи таких насосов, а в будущем их производство будет увеличено до 10 тысяч. [Корр. УзА].

## ВО ИМЯ ВЗАИМОПОНИМАНИЯ И СОТРУДНИЧЕСТВА

ВЧЕРА В ТАШКЕНТЕ СОСТОЯЛАСЬ ОФИЦИАЛЬНАЯ ЦЕРЕМОНИЯ ОТКРЫТИЯ ПОСОЛЬСТВА ГЕРМАНИИ В УЗБЕКИСТАНЕ

ли свои посольства США, Китай, Индия, Франция. Это дня в день набирает обороты сотрудничество Узбекистана с ведущими странами мира, принося обоюдную пользу во всех сферах политики, экономики и культуры. В неразрывной связи с этим благотворным процессом находится событие, которое состоялось вчера в Ташкенте.

На церемонию официального открытия Посольства Федеративной Республики Германия собрались официальные представители правительства, общественности столицы Узбекистана.

Чрезвычайный и Полномочный Посол ФРГ в Республике Узбекистан Карл Хайнц Куна в своем выступлении отметил, что со времени открытия дипломатического представительства в Ташкенте сделано уже немало для налаживания эко-

номических и культурных связей между двумя странами. Самым свежим фактом в этом плане является открытие прямого воздушного сообщения между Ташкентом и Франкфуртом. Особенно перспективным, отметил посол, представляется экономическое сотрудничество, многие фирмы Германии проявляют заинтересованность в налаживании связей с соответствующими структурами Узбекистана.

На церемонии открытия посольства выступил министр иностранных дел Республики Узбекистан С. С. Сафаров.

Д. АНВАРОВ, П. ЛЬВОВ.

НА СНИМКЕ: во время открытия посольства. Фото А. КОНДРАШКИНА.



Закон Республики Узбекистан о государственном обязательном личном страховании пассажиров воздушного, железнодорожного, внутреннего водного и автомобильного транспорта общего пользования

В целях дальнейшего совершенствования и улучшения условий государственного обязательного страхования пассажиров: 1. Установить, что пассажиры воздушного, железнодорожного, внутреннего водного и автомобильного транспорта подлежат государственному обязательному страхованию от несчастных случаев на время поездки (поезда) или пребывания в аэропорту, на вокзале, станции, пристани. Государственное обязательное страхование не распространяется на пассажиров: железнодорожного, внутреннего водного и автомобильного транспорта на городских маршрутах и междугородных маршрутах в пределах одной области Республики Каракалпакстан. 2. Страховой платеж включается в стоимость билета и взимается с пассажира транспортной организацией. Страховая сумма и страховой тариф устанавливаются Кабинетом Министров Республики Узбекистан. Пассажиры, пользующиеся правом бесплатного проезда на воздушном, железнодорожном, внутреннем водном и автомобильном транспорте общего пользования, в соответствии с действующим законодательством подлежат государственному обязательному страхованию без уплаты ими страхового платежа. Страховые платежи, полученные от пассажиров, перечисляются транспортными организациями органам государственного страхования в размерах, определенных договорами между транспортными организациями и органом государственного страхования. Страховой срок истекает после выхода пассажира с территории аэропорта, вокзала, пристани на конечном пункте следования. 4. Застрахованному пассажиру при получении им травмы или утрате общей трудоспособности в результате несчастного случая на транспорте инспекция государственного страхования выплачивает страховую сумму, соответствующая степени тяжести травмы. В случае гибели застрахованного пассажира страховая сумма выплачивается его наследникам. Правила определения степени тяжести травмы для выплаты страховой суммы утверждаются Кабинетом Министров Республики Узбекистан. Страховая сумма по государственному обязательному страхованию пассажиров выплачивается независимо от выплаты суммы по государственному социальному страхованию, социальному обеспечению в порядке возмещения вреда и по договорам личного страхования. 5. Транспортная организация о каждом несчастном случае, происшедшем на транспорте с застрахованным пассажиром, составляет акт и вручает его пассажиру, а в случае гибели пассажира — его наследникам.



НАЦИОНАЛЬНЫЙ КИНЕМАТОГРАФ: ПРОБЛЕМЫ, ПОИСКИ, РЕШЕНИЯ

Пути развития национального кинематографа Узбекистана обдуманы на дискуссии «за круглым столом», которая прошла в Союзе кинематографистов республики. В ней приняли участие представители этого творческого союза, Узгоскинокомпании, а также киностудий и творческих объединений, действующих в Узбекистане. Кинематограф Узбекистана испытывает сегодня немало трудностей, отметил открывший дискуссии первый секретарь правления Союза кинематографистов республики Малик Каюмов. Это финансовые проблемы, сложность с прокатом фильмов, обеспечением киноплёнок, оборудованием, аппаратурой, химикатами. В этих условиях важное значение имеет поддержка национального кинематографа со стороны правительства республики, которое выделило средства на эти цели. Они пойдут на финансирование киностудий и творческих объединений, а также для приобретения техники. Министр финансов и налоговые службы приняли решение освободить в 1993 году киноорганизации от 25-процентного налога на добавленную стоимость. Совместно с Узгоскинокомпанией Союз кинематографистов направил ряд документов в правительство республики с просьбой о поддержке национального кинематографа. Без такой помощи сложно будет преодолеть трудности переходного к рынку периода. Уже год, как проблемами кино на государственном уровне в республике занимается самостоятельная организация — государственная кинокомпания. Этот период подтвердил необходимость создания такой структуры. Многие вопросы решаются теперь гораздо оперативнее. Председатель Узгоскинокомпании Хайрулло Джурев рассказал участникам «круглого стола» об итогах деятельности Узгоскинокомпании. Средства, выделенные правительством на поддержку кинематографа, в первую очередь будут направляться для студии и творческих объединений, создающих фильмы на актуальные тематику, по госзаказу. Особое внимание — фильмам для детей, мультипликация и документальным лентам. Кинематограф Узбекистана утверждает себя на международной арене. Х. Джурев отметил, что за этот

год Узгоскинокомпания подписала ряд соглашений о сотрудничестве с зарубежными киноорганизациями. В конце прошлого года в Узбекистане состоялась неделя кино Малайзии. А вскоре зрители этой страны познакомились с кинематографом Узбекистана. Узгоскинокомпания подписала ряд документов с Национальной корпорацией Малайзии по производству фильмов. Они касаются обмена картинками, совместной работы над созданием двухсерийной ленты об Имаме Аль-Бухари, теле-сериала о памятниках исламского водства. Во время XI Международного кинофестиваля стран Азии, Африки и Латинской Америки в Ташкенте был подписан ряд договоров с кинематографистами Индии о создании двух совместных работ. Это «Лейли и Меджнун» и фильм на современную тематику. Сейчас ожидается приезд большой группы деятелей кино Индии в Узбекистан. В ходе встречи будут обсуждаться вопросы проведения фестивалей индийских фильмов в Центральной Азии. Расширятся контакты узбекских кинематографистов с турецкими коллегами. Подписан договор об обмене кинофильмами. С 1 апреля по Турецкому телевидению раз в неделю будут демонстрироваться узбекские фильмы. С турецкими кинематографистами создано совместное предприятие по производству фильмов. Намечается большая работа по съемкам фильма об Улугбеке. О сегодняшнем дне «Узбекфильма» участникам встречи рассказал его директор Аъло Ходжаев. Материально-техническая база студии нуждается в серьезных обновлениях. А ведь новые самостоятельные студии не смогут развиваться без опоры на техническую базу «Узбекфильма». И. ГРЕБЕНЮК, корр. УзА. НА СНИМКЕ: во время дискуссии. Фото Р. НУРИДИНОВА. (Фотохроника УзА).

ПЛОДЫ БЛАГОДАТНОЙ ЗЕМЛИ-НА ДАСТАРХАН НАРОДА

Изводства и переработки плодов каждому работнику было бы невыгодно терять продукцию, а соответственно и заработок. Больше сложности с продажей плодовоовощной продукции создает подорожание транспортных услуг. Поэтому надо думать, какую продукцию и когда выгоднее сбывать на внутренний или внешний рынок, бороться за качество плодов и овощей, выращивать и раннеспелые сорта, и средние, и поздние сроков созревания. Можно с выгодой производить все — капусту и баклажаны, морковь, патиссоны, зелень и клубнику. Чтобы избежать потерь, необходимо следовать совету Президента И. А. Каримова — создавать на местах малые перерабатывающие предприятия, цеха. Там, где пошли по этому пути, удалось сократить потери продукции, создать дополнительные рабочие места, получать хорошие доходы. На совещании были обсуждены также вопросы механизации трудоемких процессов в овоощеводстве, садоводстве и виноградарстве. К сожалению, еще очень много операций — от сева до уборки урожая — ныне проводится вручную. В республике есть развитая машиностроительная база, и нашим сельхозделам вместе со специалистами промпредприятий надо сообща решить проблему обеспечения сельского хозяйства экономической и эффективной техникой для механизации трудоемких процессов. Участники совещания приняли обращение ко всем работникам сельского хозяйства республики, в котором призвали уделять больше внимания производству ово-

Восточный экспресс МАЛАЙЗИЯ: ШАГИ К БЛАГОДЕНСТВУ

До недавнего времени мы очень мало знали о Малайзии. Действительно, с момента обретения независимости в 1957 году она, подобно некоторым своим соседям, никогда не была ни «горячей точкой», ни источником каких-либо ведущих и международным каталогам, событий. Однако в настоящее время буквально на глазах страна выдвигается вперед за Сингапуром, Южной Кореей, Гонконгом и Тайванем в гонорату как называемых новых индустриальных стран. Так что же мы знаем о Малайзии? Она расположена в Юго-Восточной Азии, занимает южную часть полуострова Малакка и территории Саравак и Сабах. Территория — 333 тысячи кв. км. Население (по данным на 1990 год) — 17,5 миллиона человек (малайцы — 47 процентов, китайцы — свыше 34, а также индийцы, пакистанцы и другие выходцы из Южной Азии). Государственная религия — ислам, имеются также приверженцы буддизма, индуизма, христианства. Государственный строй — федерация, конституционная монархия. Глава государства — верховный правитель избирается Советом правителей султанов десяти штатов сроком на 5 лет. Переговоры это во второй срок не допускаются. Законодательный орган — парламент. Исполнительная власть принадлежит кабинету во главе с премьер-министром. Сложившаяся типично колониальная структура хозяйства Малайзии, которая была присуща монокультурный характер (в основном олово и каучук), и значительное развитие экспортного сектора, а также сформировавшаяся диспропорция и несбалансированность экономической и социальной структуры для длительного времени препятствовали экономическому и социальному прогрессу страны. После получения политической независимости молодое государство прошло в своем социально-экономическом развитии несколько этапов, каждый из которых был связан с решением определенных задач. На первом этапе главной задачей являлось смягчение и частичное выравнивание резких диспропорций, сложившихся в колониальный период. Сразу же после обретения независимости государство взяло на себя решение многих экономических вопросов, для чего объективно было необходимо создать госкапиталистический механизм, подчиненный задаче перестройки хозяйственных связей, регулированию деятельности иностранного капитала, содействию развитию частного-хозяйственного местного предпринимательства и в меньшей степени становлению государственного сектора в экономике страны. В процессе структурной перестройки и создания многоотраслевой экономики имело место определенное перемещение акцента с обрабатывающей промышленности, которой все же по-прежнему отводилась структурообразующая роль, к созданию и развитию отраслей тяжелой промышленности (нефтеперерабатывающей и металлургической). Принимались меры по укреплению и расширению базы машиностроения. Помимо этого, было начато производство отдельных видов промышленных материалов, а также капитального оборудования с тем, чтобы ослабить зависимость от внешних источников и заложить фундамент для создания самостоятельных производств. Значительно расширилась база для переработки продукции, идущей на экспорт. Определенное внимание было уделено и уменьшению структурной несбалансированности, задерживающей развитие внутреннего рынка и ограничивающей возможности роста потребительского и производственного спроса, реализуемого через товарно-денежные отношения. Ставя задачу ускоренного развития, правительство Мхатхира бин Мохаммада провозгласило лозунг «Лицом к Востоку», означавший ориентацию на модель японского и южнокорейского капиталистического развития. В годы независимости основные усилия государство направило на подъем сельского хозяйства, как важнейшей части национальной экономики страны, тесно связанной с существованием большинства ее жителей и обеспечивающей более пятую часть всей стоимости ВВП, а также до 60 процентов ее экспортной выручки. Необходимо было преобразовать сложившуюся структуру про-

Осторожно: СССР!

В свое время М. Горбачев породил идею о подписании двустороннего договора между СССР и прибалтийскими республиками, стремившимися выйти из Союза. То же самое мы видим и сейчас, когда договор о подписании Татарстан и Чечня. Более того, автономные образования в составе России объявили себя суверенными республиками, а затем начали избирать себе президентов. В целях предотвращения распада России и сохранения ее целостности стало уделяться усиленное внимание вопросу о возвращении назад, восстановлении империи. Эти цели не скрываются ни вице-президентом А. Рудком, который не очень-то считается с всенародно избранным Президентом Борисом Ельциным, ни министрами обороны и внутренних дел, которые говорят, что подчиняются не Президенту, а Конституции. В беседе, опубликованной «Литературной газетой» 2 декабря прошлого года, А. Рудко резко осудил создание национальных гвардий в Татарстане и Чечне. А восстановление казачьих формирований он считает незаконным. Пытаясь замаскировать свои имперские замыслы, он говорит, что казачество, напорецало советским законодательством, которое изобрел себя, но в интервью «Московским новостям» он объявляет, что «надо сажать на 10-15 лет «национал-карьеристов» и «сепаратистов», а иначе останутся дудаевы и шаймиевы». Там же он, не считаясь с путем, избранным народами национальных республик в составе России, встает на сторону незаконных воинских формирований — казачьих отрядов, участвовавших в кровавых событиях в Молдове и защищавших «права» Русскоязычного населения. По мнению политологов, в нынешнем положении России есть доля вины Президента Б. Ельцина. В частности, он принял за экономические реформы так, словно продолжал борьбу с ГКЧП. Между тем осуществление экономических реформ имеет свои законы, отличные от законов политической борьбы, и от законов «охоты на ведьмы». В те дни, когда Президент пользовался безраздельным доверием народа, можно было активнее приниматься за реформы и избавляться от противников преобразований. Теперь народные депутаты отбросили у Президента широкие полномочия, которыми он обладал с лета по декабрь 1992 года. Не согласившись с решениями седьмого и восьмого съездов, Президент обратился 20 марта по каналу телекомпании «Останкино» к народу и назвал восьмой съезд решающей подгоготовкой к партноминальному реваншу. Таким же образом его мнение и после девятого съезда. Стронники великой державы ведут борьбу за восстановление СССР и в бывших советских республиках. В своих целях они пытаются использовать и то, что в различных регионах остаются части Вооруженных

# ЛЮДИ КАШКАДАРЬИ

Случается ведь такое счастливое совпадение в жизни человека, когда большие праздники приносит большую радость, которая буквально охватывает нас не очень легкие, полные суевы будни. Для Ташнияз Нуриддиновича наступивший новый год преподнес сюрприз — пришла весть о том, что он избран членом-корреспондентом Инженерной академии Республики Узбекистан. Вручая почетное звание удостоенному с золотой надписью директору Каршинского филиала Ташкентского государственного технического университета Ташниязу Нуриддиновичу Нуриддинову, заведующий Южным отделением академии Абдурашад Эргашев сказал:

— Наша академия объединяет лучших представителей технических наук, талантливых ученых — математиков, физиков, которые способствуют внедрению прогрессивных достижений в народное хозяйство, подготовку высококвалифицированных инженерных кадров. В Кашкадарье членами-корреспондентами Инженерной академии были до сих пор четыре ведущих ученых. Теперь к ним добавились еще один — кандидат технических наук, доцент Ташнияз Нуриддинович.

...Ташнияз Нуриддинович рос в многодетной семье в кишлаке Бешкент. С ранних лет старался помогать отцу — на поле, ферме. Детство Ташниязу пришлось на тяжелые послевоенные годы, когда и детский труд был велемым временем. Лишь вечерами паренек садился

за учебники, порою так и засыпая над ними. Окончив школу, твердо решил учиться в институте. Любовь, глубокий интерес к точным наукам привели его на пороге Ташкентского политехнического института. С дипломом отличника окончил механический факультет и вернулся в родной кишлак. Односельчане по-доброму завидовали и гордились молодым специалистом. Однако Ташнияз, вопреки ожиданиям земляков, выбрал Каршинскую степь, а затем механику в управлении мелкорошневых работ. Выносливый, стойкий Ташнияз вместе с осветителями мужественно преодолевал колочные гарьезы, жгучее солнце знойного лета, сухие морозы.

Но желание учиться дальше, заняться наукой не

сели, открыты точки бытового обслуживания в некоторых совхозах, в райцентре же построены стадион, баня, две чайнаны для ветеранов, колхозный рынок, детские сады и т. д.

Ташнияз Нуриддинович и поступил в аспирантуру Московского института сельскохозяйственного машиностроения. Три года пролетели быстро — и вот уже защита кандидатской диссертации.

И вновь земля позвала молодого ученого. Теперь он всецело посвятил себя освоению Каршинской степи — был начальником управления механизированных работ, управляющим трестом «Мелиострой». При его содействии выросли новые поселки, совхозы, объекты социкультбыта, детские дошкольные учреждения.

— Нуриддинов — принципиальный, прямой, вообще талантливый руководитель, — говорит директор совхоза им. К. Маркса депутат Верховного Совета Республики Узбекистан Рахматулла Ахманов. — Именно при нем социальное переустройство райцентра и кишлаков получило большой размах.

Благодаря усилиям Нуриддинова в центре района был пущен в эксплуатацию молочный завод, который теперь обеспечивает жителей отдаленных кишлаков молочной продукцией, газифицированы кишлаки и по-

спонсоры — руководители ГПИ «Шуртаггаз», Мубарекского газоперерабатывающего завода, объединения «Кашкадарьягазхлопкопром». — и объяснил: техническому вузу необходимы надлежащие условия. С пониманием отнесся к нуждам филиала и областской хонимит.

Наш коллектив готов специалистов для нефтяной, газовой, энергетической, топливной промышленности, — говорит Т. Нуриддинов. — В ближайшие годы начнем обучать кадры для перерабатывающих предприятий. Так что дел — непочатый край...

Ташнияз Нуриддинов и поныне в научном, творческом поиске — работает над докторской диссертацией.

— Техника — наука сложная и интересная, — считает он, — к ее секретам будут прокладывать дорогу еще сотни и тысячи ученых, и мы должны помогать молодежи в этом, как делали мои наставники. — Председатель ГИИТ республики, академик, вице-президент Инженерной академии Узбекистана Нодирбек Рустамбеков Юсупбеков, академик, ректор Ташкентского государственного технического университета Окил Умуразаков Салимов, профессор Давран Шодиевич Шодиев.

Активно посещают студенческие лаборатории, высшие школы, где изучают секреты техники. Глядя на достояние оборудование, оснащенные учебные кабинеты лингвфонные аудиторы, невольно подумалось: как же удалось все это приобрести? Заместитель директора филиала Абдухалил Абдурашадлов понял мое удивление и объяснил: — Еще три года назад наш директор пригласил

М. РАХМАНОВА.



## СТЕПНЯКИ ОТМЕЧАЮТ НАВРУЗ

В кызылкумских хозяйствах в связи с наступающим массовым приходом праздника Навруз проходит поэзия, чем в городах и райцентрах. Теперь, когда важнейшая животноводческая страда позади, можно «догнать» новый год. Тем более что во многих совхозах Каньинского района он начался с успешных показателей. Отличный приплод получен в совхозах «Сорибель», «Кызылкум», «Шафранки», «Каньинек». Здесь выращены высококачественные каравульские слухи, вполне намеченные планы по воспроизводству стада, есть прибавка и самим хозяйствам. Помогли передовики и горожанам: в праздничные дни в Новом, Учидудке и Зарафшане продавались барашки — свежайшее баранье мясо.

К. БЕЛУГИНА, собор «Народного слова» по Новойской области. НА СНИМКЕ: весело проводят праздник Навруз в совхозе «Шафранки» Каньинского района. Фото Ж. МИРЗАЕВА.

## Резонанс ИСХОДЯ ИЗ РЕАЛИЙ ДНЯ

В трех номерах нашей газеты была опубликована статья «Смертная казнь: вечный спор «за» и «против». В редакцию продолжают поступать отклики, один из которых мы публикуем ниже.

Газетой поднята актуальная проблема — смертная казнь как исключительная мера наказания. Быть ей или нет в современном обществе? Болеи или неволей автор, пытаясь оставаться беспристрастным, все-таки встал на позицию сторонников смертной казни. Собственно, это его право, тем более что сегодня значительная часть людей высказывается за усиление репрессий, считая, что только суровые наказания способны приостановить рост преступности.

Можно согласиться с тезисом, что гуманизм — не всепрощение, однако в такой отрасли, как право, термин имеет более широкое содержание. Гуманизм — это нравственная позиция, выражающая признание человека как личности, уважение его достоинства и стремление к повышению его благосостояния как цели общественного развития. Эти нравственные начала отражены в новой Конституции, где уже в преамбуле в качестве основной задачи провозглашается построение гуманного демократического правового государства.

В уголовном законодательстве содержание принципа гуманизма определяется целями правосудия и средствами, которыми оно располагает в решении стоящих перед ним задач. В свою очередь определение средств зависит от социально-политической природы общественного строя. Сейчас мы находимся на переходном этапе к правовому демократическому государству, многое меняется в нашей жизни. Но тем не менее мы все еще пользуемся уголовным законодательством, принятым в начале 60-х годов, которое сохранило многие черты, характерные для законодательства 30-х годов. Оно представляет собой яркий образец политики тоталитарного и командно-административного устройства государства. В основе этой политики лежит вера в могущество репрессий и принуждения в разрешении социальных, экономических и других проблем общества. Многочисленные изменения, внесенные в действующий уголовный закон на протяжении более тридцати лет его существования, свидетельствуют об усилении его карательной направленности. Значительно обновлена и дополнена осязательная часть Уголовного кодекса. В большинстве случаев в виде явной безальтернативной предусматривается наказание в виде лишения свободы. В 31 случае состав преступления в качестве меры наказания предусматривает смертную казнь. Практика подтверждает, что с ростом определенной категории преступлений в законодательном порядке происходит ужесточение наказания. Примеров, свидетельствующих о крайней репрессивной направленности закона, можно приводить множество. Однако жизнь подтверждает, что это не является панaceей в борьбе с преступностью. Протипичны смертные казни утверждаются, что какие бы жесткие меры ни проводились на уровне законода-

вание их в воспитательные, смягчение уголовной ответственности на основе законности, неотвратимости и справедливости наказания. Сегодня гуманизация уголовного законодательства это не дань моде, а обусловленная объективными социально-политическими и экономическими условиями необходимость.

Несмотря на вышесказанное, считаем, что на современном этапе наличие суровых видов наказания пока неизбежно, как и сохранение в уголовном законе смертной казни. Основным аргументом за ее сохранение является то, что пока общественная психология, уровень сознательности людей, их представления о справедливости и гуманности не достигли того идеала, который свойствен уровню демократического правового государства. Именно эти обстоятельства вынуждают сегодня вносить коррективы в любые конструкции и теории, какими бы идеальными они ни были. Тем не менее мы глубоко убеждены, что пределы применения смертной казни должны быть существенно ограничены лишь случаями умышленного убийства при особо отягчающих обстоятельствах. А каждый такой факт должен стать достоянием общественности. К сожалению, статистические данные о количестве смертных приговоров, вынесенных судами республики, о лицах, в отношении которых приговор приведен в исполнение, до недавнего времени в открытой печати не публиковались. Хотя обнародование их крайне важно. Во-первых, с позиции их общепредупредительного воздействия; во-вторых, отсутствия полной и точной официальной информации порождает слухи и домыслы, всевозможные кривотолки. В последнее время в средствах массовой информации появилось немало интересных публикаций по уголовным делам, где в виде наказания применена исключительная мера. Хотя, на наш взгляд, исходя из этих единичных фактов, вне общей картины можно прийти к выводу об излишней жесткости судебных органов.

Хотелось бы остановиться еще на одном аспекте затронутой проблемы. На наш взгляд, он имеет косвенное отношение к вопросу, но важен с позиции нравственной. Одному из авторов статьи довелось беседовать с исполнителями смертных приговоров. Самым глубоким впечатлением от этих встреч осталось состояние психической подавленности, которое пережили эти люди при воспоминаниях о самой процедуре казни. Более того, трудно описать отчаяние и раскаяние, охватившее человека после того, как он узнал, что подсудимый впоследствии был оправдан. Производила судебная ошибка. Поэтому не следует забывать и об этой категории людей, так называемых исполнителей. Ведь попусту мы их губим нравственно.

Необходимость суровых и жестких мер наказания обусловлена реальностями сегодняшнего дня. Но уверены, что наступит время, когда в основу нашего поведения, в том числе и по отношению к преступникам, будет положена древняя формула: «Поступай с другими так, как бы ты желал, чтобы поступали с тобой».

Г. АБДУМАДЖИДОВ, заместитель начальника МВД Республики Узбекистан, заслуженный деятель науки республики, доктор юридических наук, профессор.

А. ЯКУБОВ, начальник кафедры уголовного права и процесса высшей школы МВД Республики Узбекистан, кандидат юридических наук.

## Вся торопят земледельцев В КОЛХОЗЕ—ТОЛЬКО ПЕРЕДОВИКИ

В колхозе имени Дехканова Укрупирского района не первый год применяют интенсивную технологию возделывания основных культур. Средний урожай хлопчатника например, здесь довел до 40 центнеров с гектара. И поддержание плодородия почвы на должном уровне здесь считают важнейшей задачей. Планируется вернуть влагозаряд-

ные поливы, завершена очистка оросительных сетей — арфы, зауров и лотков. Выполнить эти работы сельчанам помогли работники канондского СМУ-5.

В передовых бригадах, возглавляемых Нуриддином Курбановым и Джалалтином Камаловым, в оптимальные сроки выполняют весь комплекс весенних полевых работ. Хлопководы

рассчитывают на 45—47-центнерный урожай. Судя по основательной подготовке, высокий рубеж они осилят.

В бригаде, которой до последнего времени руководил М. Нулдашев, — смена руководства. Многоопытного Мамадала-ака проводят на заслуженный отдых. Ветеран передал бразды правления Махаммаджону Хайдарову. Новый бригадир

— агроном с высшим образованием, ранее заведовал биологической лабораторией. В бригаде трудятся много хлопководов-практиков. И, как подчеркнул главный агроном Кадыржан Дадабаев, руководство колхоза рассчитывает, что сочетание практического опыта колхозников и теоретических знаний бригадира поможет добиться высоких результатов в труде.

Стать передовиком в колхозе имени Дехканова — задача не из легких. Не случайно даже в передовых по местным меркам бригадах стабильно снимают по 35 и более центнеров сырья с гектара. По труду

и оплата. Люди живут зажиточно. Ну а набору социально-бытовых объектов в колхозных кишлаках может позавидовать иной район.

...Весенний день — год кормит. В эти дни закончилась вспашка почвы под кормовые культуры, ведется планировка земель, высаживаются дубовые деревья по краям хлопковых карт. Начат сев яровых пшеницы и ячменя, высадка ранней напуги. В этом году колхоз рассчитывает произвести 405 тонн зерна колосовых, 368 тонн кукурузы, 370 тонн фруктов, 130 тонн мяса.

В. ПАНАМАРЕВ, Ферганская область.

## НЕ ИНВАЛИДНЫЕ КОЛЯСКИ С ЭЛЕКТРОННЫМ УПРАВЛЕНИЕМ, А ОБЫЧНЫЕ ПРОТВЫ СТАНУТ ДЕФИЦИТОМ, ЕЛИ ВОВРЕМЯ НЕ РЕШИТЬ НАЗРЕВШУЮ ПРОБЛЕМУ

Пожалуй, икогда сейчас не удивить информацией об останове работы на каком-либо производственном предприятии с причине недостаточности сырья и комплектующих или 3-4 разрыва межреспубликанских связей и т. п. Мы привыкли жить, обходясь минимумом. Но есть и другие, что нуждаются в постоянном внимании и заботе зависимо от складывающейся экономической и политической обстановки. Это — инвалиды. Эти люди в большинстве своем нуждаются в конкретных технических медицинских предметах для элементарного самообслуживания. Единственной организацией, которая их производит, является Республиканское производственное объединение «Протезист». От волеи-неволеи зависит поставок сырья, а это уже разнообразный ассортимент, одним из главных составляющих которого был и остается кожаный. На сегодняшний день существует реальная угроза останова производства протезов из-за ее отсутствия.

Как мялкой, так жесткой кожаной РПО обеспокоено едва наполювину.

Можно, конечно долго объяснять, отчего почему сложилась такая ситуация. А можно просто ставить в известность РПО как это сделала Ассоциация легкой промышленности, твяти, что она не может делить кожаную сырьем укупдешлем межреспубликанских связей. В том же случае, из которого была взят предыдущая цитата, знаю, что РПО не получают кожаное сырье до того времени пока не решится вопрос о поставке на полный объ производства другим предприятиям.

Что же отсюда следует? А то, что здесь недвусмысленно сказано, что Р не входит в заветное числорпринятий, обеспечивающих кожан в первую очередь.

Все, наверное, значаю что из кожи вытесна масса необходимых вещей и товаров. И это тоже актуально, как и гарантирует заполнение товарами магазинов. Какой человек имеет право, чтобы купить сумку из футбольный мяч. Но какой человек в первую е-

рдь имеет право на здоровье. И инвалид тоже. Так что же тут важнее?

Время идет, заканчиваются последние запасы кожи, которые имелись у протезного производственного объединения. Как быть ему через две недели? Ведь люди, состояние здоровья и опорно-двигательной системы которых по медицинским показаниям диктуют необходимость использования протезно-ортопедической техники, десятками ежедневно обращаются к «Протезисту» и требуют своевременного выполнения своего заказа.

Ведь это не зависит в полной мере от РПО, а такое объяснение для инвалидов не довод. Как объяснить, что инноватера поставщики, а не мастера-протезисты, которые через некоторое время на все просьбы будут вынуждены отказать.

О ежедневных проблемах отрасли, занимающейся гуманным делом — оказанием помощи инвалидам, знают, наверное, немногие. А между тем их накопилось немало. Так, например, остро встал вопрос о поставке в Узбекистан или производстве здесь же комплектующих для протезов, которые раньше в виде полуфабрикатов поступали с московского завода «Металлист». Московского ортопедического предприятия кожаных полуфабрикатов. Ведь зачастую бывает и так, что протез невозможно создать из-за отсутствия какой-то маленькой детали, производимой в другом государстве. И все же не всегда подводит нас только партнер, иногда мы сами вставляем палки в колеса. Вот, например, недавно получили протезисты из Семипалатинска только там производимые бесшовные чехлы. Но тут возникла проблема с их оплатой, вернее, с ее проведением через банк, отправленные деньги вернулись через некоторое время назад. Тут можно потеряться в догадках, ища ответа.

Конечно, вокруг много неразберихи. За какое дело ни возьмись — везде проблемы. И в этой будничной ситуации один выход — обозначить приоритеты производства. А они должны быть прежде всего человеческими, гуманными.

О. ВАЙВИЧЕНСКАЯ-ХАБЕНКО.

## КОГДА МЕНЯЮТСЯ СТЕРЕОТИПЫ...

Не секрет, что все мы мечтали видеть своих детей получившим высшее образование. И на профессионально-технические училища, где обучают простым рабочим специальности, смотрели несколько свысока, с извештой долей иронии. О ПТУ ходили легенды, как о рассаднике хулиганов, считалось, что туда идут самые пропащие. А как дела обстоят сейчас, что нового в ПТУ? Ответить на этот и некоторые другие вопросы согласился директор одного из самых преуспевающих училищ — ташкентского ПТУ текстильного комбината Сабит Тохтаходжаевич АТАХОДЖАЕВ.

— Раньше ПТУ, как правило, не имели особенно большого значения как для производства, так и для самих учащихся. Свидетельство тому — весьма невысокий процент выпускников, оставшихся работать по полученной специальности. Сабит Тохтаходжаевич, как на ваш взгляд, изменилось ли положение в последнее время?

— Несомненно, и самым радикальным образом. Сейчас выяснилось, что в стране был значительный перебор людей с высшим образованием, именно они в данное время и составляют основную часть безработных. В то же время рабочих рук как не хватало раньше, так не хватает и сейчас. Хотя на многих предприятиях установлена такая зарплата, которую получают далеко не все и в коммерческих структурах. Но на завод попасть уже не так легко, как раньше, сейчас на производство принимают прежде всего людей со специальностью, высоким разрядом. Причем с каждым годом предъявляются все более строгие требования и квалификации. Поэтому значение ПТУ, где молодые люди квалифицированно могут получить, также будет увеличиваться с каждым годом. В особенности тех ПТУ, которые находятся на балансе предприятий и напрямую связаны с производством.

— Выпускникам вашего училища предстоит работать на текстильном комбинате, который в свое время «славились» в республике высокой текучестью кадров и тяжелыми условиями труда. Не отпугивает ли это абитуриентов?

— Нет, знающих людей наша принадлежность к текстильному комбинату, наоборот, привлекает. Дело в том, что в рыночных условиях текстильный комбинат во многом благодаря умелому и деловому руководству генерального директора В. К. Иргашева и главного инженера В. Ф. Шаменовой оказалась очень рентабельным и смог значительно улучшить свою финансовую базу. Экономическая само-

стоятельность позволяет модернизировать производство с монтажом и вводом в эксплуатацию новых современных высокопроизводительных станков и оборудования, на этой основе улучшать условия труда, стимулировать работников постановкой по бартеру дефицитных товаров по низким ценам. Зарплата только по тем специальностям, которым обучаем в нашем ПТУ, достигла 20—25 тысяч рублей. Естественно, это удерживает людей, и текучесть кадров в данный момент прекратилась.

Чуть больше года назад наше училище стало одним из немногих в республике ПТУ, которые передали непосредственно на баланс предприятия, что значительно улучшило условия обучения. Об этом можно судить по финансовой обеспеченности учащихся. Так, стипендия у нас составляет 2,5 тысячи рублей плюс до ста процентов премии за успеваемость. Ежедневно выделяются талоны по 35 рублей на обеды в столовой ПТУ, где довольно невысокие цены и хорошее качество продуктов. А с выходом на практику вместе со стипендией учащиеся ежемесячно могут получать до 10 тысяч.

— А как дело обстоит с дисциплиной, бытовыми условиями учащихся?

— В нашем училище обучаются только один девушки, поэтому особых проблем с дисциплиной нет. Но с другой стороны требования к учебному процессу у нас очень высокие. Девушки в ПТУ учатся на операторов мотального, тростильного, ровничного оборудования, прядильщиц, ткачих. Все эти специальности связаны с очень сложными машинами. А процесс обучения у нас предельно уплотнен, от учащихся нужна максимальная внимательность. Поэтому мы принимаем в ПТУ только тех, кто действительно всерьез хочет учиться.

В то же время мы всегда помним, что имеем дело с девочками, многие из которых приехали из области и живут в общежитиях. Поэтому стараемся добиться единства преподавательского состава с учащимися, заменяем им родных и близких, создаем в общежитиях домашние условия. Преподаватели и мастера еженедельно совершают обходы общежитий, проверяют, как живут девушки, как часто и в каком состоянии им выдается белье, есть ли газ, вода и так далее. Постоянно под контролем столовая, добиваемся расширения ассортимента блюд, их качества.

— Сабит Тохтаходжаевич, имеются ли проблемы с трудоустройством? Есть ли гарантия, что после окончания ПТУ, выпускники будут работать по полученной специальности на текстильном комбинате?

— Да теперь такую гарантию мы дать не можем. После того, как наше училище было передано с баланса текстильного комбината, мы коренным образом перестроили свой учебный процесс, приспособили его к ритму производства. В зависимости от специальности курс теоретического обучения был уплотнен от двух до шести недель и соответственно весь срок обучения от четырех до восьми месяцев. А набор стали осуществлять не один раз в год, как раньше, а ежемесячно. Причем делать это в соответствии с заданиями фабрик текстильного комбината. Эти задания и гарантируют каждой нашей выпускнице рабочее место по специальности.

— Да теперь такую гарантию мы дать не можем. После того, как наше училище было передано с баланса текстильного комбината, мы коренным образом перестроили свой учебный процесс, приспособили его к ритму производства. В зависимости от специальности курс теоретического обучения был уплотнен от двух до шести недель и соответственно весь срок обучения от четырех до восьми месяцев. А набор стали осуществлять не один раз в год, как раньше, а ежемесячно. Причем делать это в соответствии с заданиями фабрик текстильного комбината. Эти задания и гарантируют каждой нашей выпускнице рабочее место по специальности.

— Также минимальную заработную плату в 10—12 тысяч рублей.

— Сабит Тохтаходжаевич, что ждет в будущем ПТУ? Какие у вас планы по его дальнейшему развитию?

— В планах коллектива училища большое место занимают учебно-производственные мастерские ПТУ, где установлено 14 ткацких станков. В прошлом году силами учащихся мы производили в промышленности продукцию и добились неплохих результатов. В конце года было выпущено более 10 тысяч метров миткаля и сатина. Этот успех показал нам путь и укрепление финансовой базы училища своими силами. Была разработана устав и положение хозрасчетной учебно-производственной мастерской, начата реконструкция с установкой дополнительных станков и машин. Выпуск товарной продукции на собственной маленькой фабрике даст нам возможность лучше организовать процесс производственной практики, производить своеобразную стажировку учащихся, адаптировать их к условиям производства. И мы уверены, что к началу мая, к юбилею текстильного комбината, нам будет не стыдно продемонстрировать им результаты своей работы.

Н. ВИШНЕВСКАЯ.

В БОРЦОВСКИЙ КРУГ, КУРАШИСТЫ!

Сильнейших атлетов мира собирает международный турнир по борьбе кураш...

Сильнейших атлетов мира собирает международный турнир по борьбе кураш...

тета Республики Узбекистан в международном спортивном движении.

Хозяева соревнований делают все для того, чтобы встреча борцов стала настоящим праздником.

Мухамеджан Мирхамедович Мирзамухамедов родился в 1933 году в Ленинградском институте культуры...



Он взял ее маленькую красивую руку в свою большую сильную ладонь...

Археология ЗЕМЛЯ ХРАНИТ ТАЙНЫ

Уникальными древними памятниками богата Ташкентская область. Их более тысячи.

— на правом берегу Пальтуса, близ его впадения в Чаткал. На этой лещерной стенке древних людей найдены каменные орудия...

ет богатая пора для походов и экскурсий по родному краю. И этой возможностью, несомненно, воспользуются юные следопыты...

рамические ядра, которыми при осаде крепости отражали нападение врагов, различные изделия из металла и камня, другие предметы.

ПИСАТЕЛЬ И ПЕРЕВОДЧИК Мухамеджан Мирзамухамедов

Все эти годы М. Мирзамухамедов плодотворно работал и на литературном поприще. Он перевел на русский язык сборники рассказов узбекских писателей «Этот я, мама» (1922), «Дитя» (1970), повести «Любимая» (1964) Ульгаса Умарбекова...

рассказывающим о времени и судьбе, о людях, которых хорошо знал. На рабочем столе писателя остались наброски, начатые страницы переводов произведений узбекских авторов...

НА СНИМКЕ: М. Мирзамухамедов (справа) и С. Ахмад. Фото С. МАХКОВОЙ.

Природа и человек В БЫВШЕЙ РОЩЕ

Около школы № 44, что на 23-м квартале Чиланзара, есть большой, но не очень-то хорошо оборудованный стадион...

Однако меня ожидало большое разочарование. Конечно, пни, потерявшие сопротивляемость полноценных деревьев, не могли не стать легкой добычей для грибов...

Фристайл КУБОК МИРА ОТПРАВЛЯЕТСЯ В ТАШКЕНТ Ташкентская спортсменка Лина Черязова с блеском выступила на заключительных этапах Кубка мира по акробатическому фристайлу.

очков. Бранд отстала на сорок очков. Третье место у Ники Стоун из США — 516 очков.

«ПОВЕЛИТЕЛЬНИЦА» (ОТРЫВОК ИЗ РОМАНА)

Справа стоял дом: айваном, слева — сарай, тут же рядом, по наветру, ога с вымазанным котлом, прикрытым зюкпенной деревянной крышью, тандыр. Двор чисто подметен.

А я пришла к вам... насовсем, — дрожащим голосом произнесла Таджи, входящая в его лицо.

— А я пришла к вам... насовсем, — дрожащим голосом произнесла Таджи, входящая в его лицо.

ВСТРЕЧА В ПРАЗДНИЧНЫЙ ДЕНЬ

В поезде «Москва — Ташкент» я познакомился с соседом по купе. Доктор наук, лауреат государственных премий Олег Мурзакулович Самиев. Мой новый знакомый оказался очень интересным собеседником.

Торцы многих пней были покрыты коростами, веерообразными, черепчатко расположенными шляпками гриба корюшуса.

жили. Нас было 48 детей со всей страны. Сорок восьмью человек. 14 национальностей. Все ребята дружно, быстро, и не без шутки...

«Эта девочка выделяется, — сказал тогда Гафур, на гузаре. — Корова красивая и на редкость умна. Красивая девушка как правило круглая да. У всех коров смуглая, а Таджи — как снег!»

НОВЫЕ АРКИ УЗБЕКИСТАНА

Вышла из печати серия почтовых марок и один почтовый блок. На них изображены редкие животные, которые водятся на территории нашей республики.

марок вышло уже 14. Новые марки выпущены разным номиналом — от 1 до 15 рублей, блок — 20 рублей.

Фирма «ДИАН» заключает договора на поставку и реализует в неограниченном количестве со складов в Ташкенте трансформаторные подстанции производства Белорусии...

Смотрите сегодня вечером СРЕДА 31 МАРТА УТВ I 18.00 Новости, 18.10 Мультфильм, 18.30 Для детей.

«Звезда IV» РОССИЙСКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ 17.00-21.00 ТУРЕЦКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ 17.00-21.00 «Орбита IV» 18.40 «Миниатюра», 18.50 «Всю жизнь душа меня ведет...» А. Михайлов, 19.40 Спокойной ночи, малыши! 20.00 Новости, 20.20 Хоней, Кубок лиги. Финал, 22.00 «Лепта». Художественный телефильм, 22.45 «Пресс-экс-пресс», 23.00 Новости, 23.40 «Л-клуб».

Коллекция Высшей школы МВД Республики Узбекистан выражает глубокое соболезнование начальнику школы У. Таджихановой в связи с безвременной кончиной его брата ТАДЖИХАНОВА Фаизулы.

НАРОДНОЕ СЛОВО ХАЛҚ СЎЗИ Учредители: Президиум Верховного Совета Республики Узбекистан и Кабинет Министров Республики Узбекистан. Адрес: 700000, Ташкент, ГСП, Ленинградская, 19. Телефоны: для справок 32-09-87, отдел рекламы 32-09-25.